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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2558 (TEDET) 

ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 2 
ชื่อ-นามสกุล โรงเรียน 

1. จากภาพแสดงอุปกรณการทดลองที่ใชแยกนํ้า 
ดวยไฟฟา 

 

ขอใดกลาวไมถูกตอง 
๑ ออกซิเจนเกิดขึ้นท่ีข้ัว (+)  ไฮโดรเจนเกิดข้ึนท่ีขั้ว (-) 
๒ ถานําไมขีดไฟท่ีดับแลวเขาไปใกลแกสที่เกิดข้ึน 
    ที่ขั้ว (+) ไมขีดไฟจะติดไฟอีกครั้ง 
๓ ถานําไมขีดไฟท่ีติดไฟเขาไปใกลแกสที่เกิดข้ึน 
    ที่ขั้ว (-) จะเกิดเสียง ‘พรึ่บ’ ขึ้น 
๔ อัตราสวนของปริมาตรของแกสท่ีเกิดขึ้นเปน 
    ออกซิเจน : ไฮโดรเจน = 2 : 1 
๕ ใสโซเดียมไฮดรอกไซดลงไปเล็กนอยเพื่อทําให 
     กระแสไฟฟาไหล 
 
 

 

2. ขอใดจับคูธาตุและสิ่งที่ทําจากธาตุนัน้ไมถูกตอง 
๑ ทองแดง (Cu) – ทอ สายไฟฟา 
๒ ลิเธียม (Li) – แบตเตอรี่โทรศัพทมือถือ 
๓ คารบอน (C) – อัญมณ ี
๔ ไนโตรเจน – แกสที่บรรจุอยูในถุงผลไม 
๕ ปรอท (Hg) – เทอรมอมิเตอร ถานไฟฉาย     
    หลอดนีออน 
 
 
 
 
 

คําชี้แจง 
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีทั้งหมด  30 ขอ 
2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมีตัวเลือก
แบบพิเศษที่ ขอหนึ่งๆ อาจมีคําตอบที่ถูกตองได
มากกวา 1 คําตอบ  

3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบที่ถูกตอง
มากกวา 1 คําตอบ นักเรียนตองเลือกตอบ
คําตอบที่ถูกตองใหครบทุกขอจึงจะไดคะแนนเต็ม 

4. เวลาในการทาํขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที 



TEDET มัธยมศึกษาปที่ 2  

2 

สนับสนุนโดย              

3. พิจารณาภาพแสดงอุปกรณแยกน้ําของอ็องตวน -
โลร็อง เดอ ลาวัวซีเย (Antoine – Laurent de 
Lavoisier) 

 
ขอใดคือสิ่งท่ีไดเรียนรูจากการทดลอง 
๑ น้ําเปนธาตุที่เปนสวนประกอบทั่วไปของสาร 
๒ น้ําประกอบดวยธาตุไฮโดรเจนและออกซิเจน 
๓ น้ําเปนสารที่ไมสามารถแยกไดอีกแลว 
๔ ตํานานเกี่ยวกับ 4 ธาตุที่บอกวาน้ําเปนหนึ่ง 

ใน 4 ธาตุนั้นไมถูกตอง 
๕ น้ําเปนหนึ่งใน 33 ธาตุของลาวัวซีเย 

4. ภาพแสดงหนาตัดของลําตนพืช  

ขอใดอธิบายเกี่ยวกับสวนตางๆ ไดถูกตอง 
๑ A คือชั้นเซลลหลายช้ัน 
๒ A ทําหนาที่หอหุมและปกปองลําตน 
๓ B เปนเสนทางลําเลียงน้ําและสารอนินทรีย 
๔ C ทําใหพืชเจริญเติบโตยาวขึ้นได 
๕ C พบไดในพืชใบเลี้ยงคู 

5. ภาพแสดงลักษณะผิวของรากในกรณีที่มีและ 
ไมมีขนราก 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

ขอใดอธิบายความแตกตางกันมากที่สุดของ (ก) และ (ข) 
ไดถูกตอง 
 ๑ พ้ืนท่ีของผิวรากที่สัมผัสกับดิน 
 ๒ ปริมาณของสารอินทรียที่ถูกดูดซึม 
 ๓ ชนิดของสารอนินทรียที่ถูกดูดซึม 
 ๔ ปริมาณการเจริญเติบโตที่เกิดขึ้นท่ีราก 
๕ ปริมาณการแบงเซลลที่เน้ือเยื่อเจริญ 
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6. ขอใดอธิบายเกี่ยวกับภาพไมถูกตอง 

 
๑ A คือเซลลคุม 
๒ A มีผนังเซลลดานนอกของปากใบหนากวา 

ผนังเซลลดานในของปากใบ 
๓ B อยูที่ดานใตใบมากกวาดานบนของใบ 
๔ B เปนจุดแลกเปลี่ยนออกซิเจนและ 

คารบอนไดออกไซดที่ปากใบ 
๕ ไมเกิดการสังเคราะหดวยแสงข้ึนที่ C 

7. ภาพแสดงการทดลองเพื่อศึกษาผลการ 
สังเคราะหดวยแสงโดยใชใบของพืช

 
ขอใดอธิบายเกี่ยวกับการทดลองไมถูกตอง 
๑ ขั้นตอน (ก) เปนขั้นตอนที่ทําใหสารอาหาร 

ที่สรางขึ้นในใบพืชเปลี่ยนแปลง 
๒ การหอใบดวยกระดาษฟอยลในขั้นตอน (ข)  

ทําขึ้นเพือ่ปดกั้นแสง 
๓ ขั้นตอน (ค) เปนขั้นตอนสกัดคลอโรฟลดที่ใบ 
๔ การสังเคราะหดวยแสงทําใหทราบวาแสง 

เปนสิ่งจําเปน 
๕ สวนท่ีไดรับแสงของใบทําปฏิกิริยากับสารละลาย 

ไอโอดีนแลวเปลี่ยนเปนสีน้ําตาลออน 

8. มุมที่จุด O เกิดจากการกระทําของแรงท่ีมีขนาด 5N 
และ 8N ดังภาพ 

 
เมื่อคาสูงสุดของแรงลัพธของแรงท้ังสองเทากับ A 
และคาต่ําสุดของแรงลัพธเทากับ B จงหาคาของ  
A – B 
 ๑ 3N   
๒ 5N   
๓ 10N  
๔ 13N   
๕ 16N 
 

 

9. คนสองคนชวยกันดึงวัตถุที่ผูกอยูกับเชือกข้ึนมา 
ดานบนดวยความเร็วคงท่ี ในขณะที่ดึงวัตถุข้ึนมา 
ขนาดของแรงท่ีคนสองคนกระทํากับวัตถุ 
จะเปลี่ยนแปลงอยางไร  
 
 
 
 
 
 
๑ ไมเปลี่ยนแปลง  
๒ คอยๆ เพิม่ขึ้น 
๓ คอยๆ ลดลง   
๔ เพิ่มขึ้นแลวลดลง 
๕ ลดลงแลวเพิ่มขึ้น 
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10. ขอใดไมใชกรณีที่มีสมดุลของแรง 
๑ แขวนลูกตุมไวกับเชือก   
๒ ลูกบอลตกลงจากดาดฟา   
๓ วางส่ิงของไวบนโตะ  
๔ ผลักโตะแลวโตะไมเคลื่อนที่   
๕ เชือกที่ใชเลนชักเยอไมเคลื่อนที่ไปทางดานใดเลย 

11. ขอใดไมใชวิธีการตรวจสอบเพ่ือจําแนกแรที่ 
ถูกตอง 
๑ ขูดดวยตะป ู  
๒ หยดกรดเกลือลงไป   
๓ วัดปริมาตรดวยกระบอกตวง  
๔ สังเกตรูปรางของผลึกดวยแวนขยาย   
๕ ชั่งน้ําหนักโดยใชเครื่องชั่งไฟฟา 

12. หมากทําการทดลองตอไปน้ีเพื่อเปรียบเทียบ 
ความแข็งของแร  A – D 

จงเรียงลําดับแรที่มีความแข็งนอยที่สุดไปมากที่สุด 
๑ A – B – C – D   
๒ A – C – D – B 
๓ B – C – D – A   
๔ C – B – A – D 
๕ D – C – B – A 

13. ภาพแสดงกระบวนการหมุนเวียนของหิน  
ขอใดคือหินท่ีถูกตองในตําแหนง (ข) 

 

 ๑ หินทราย  
๒ หินออน  
๓ หินไนส 
๔ หินไรโอไลต  
๕ หินแกรนิต 
 
 
14. จากภาพ ขอใดคือขอมูลที่ถูกตองเกี่ยวกับหิน 
ที่สามารถเกิดขึ้นไดในตําแหนง A และ B  
 
 
 
 
 
 
 

A B 

๑ หินอัคนีระดับลึก หินภูเขาไฟ 

๒ ผลึกมีขนาดเลก็ ผลึกมีขนาดใหญ 

๓ หินหนืดคอยๆ เย็นตัวลง
หินหนืดเย็นตัวลง 
อยางรวดเร็ว 

๔ หินมีสีเขม หินมีสีจาง 

๕ พบซากดึกดําบรรพ ไมพบซากดึกดําบรรพ 

 
 

เม่ือนํา A ไปขูดกับ B และ C จะทําให A เกิดรอย 
เม่ือนํา B ไปขูดกับ C จะไมมรีอยเกิดขึ้นที่ C 
เม่ือนํา D ไปขูดกับ C จะเกิดรอยแตกข้ึนที่ C 

A 

B 
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15. ขอใดอธิบายการเปลีย่นแปลงอุณหภูมิและ 
สาเหตุของการเปล่ียนแปลงอุณหภูมิตามระดับ 
ความสูงของช้ันบรรยากาศแตละชั้นไดถูกตอง
 

ชั้นบรรยากาศ 
การเปลี่ยนแปลง 

อุณหภูม ิ

สาเหตุของ 
การเปลี่ยนแปลง 

อุณหภูม ิ

๑ โทรโพสเฟยร สูง
ดูดกลืนรังสี 

อุลตราไวโอเล็ต 

๒ โทรโพสเฟยร สูง 
ปริมาณพลังงานการ 
แผรังสีของโลกเพ่ิมขึ้น 

๓ สตราโตสเฟยร ต่ํา 
ปริมาณพลังงานการ 
แผรังสีของโลกลดลง 

๔ มีโซสเฟยร ต่ํา 
ปริมาณพลังงานการ 
แผรังสีของดวงอาทิตย

ลดลง 

๕ เทอรโมสเฟยร สูง 
ดูดกลืนความรอนจาก
ดวงอาทิตยโดยตรง 

 
16. ภาพแสดงการวัดความชื้นดวยไฮโกรมิเตอร  
ขอใดอธิบายเกี่ยวกับมาตรวัดความชื้นนี้ไมถูกตอง 

 
๑ A คือเทอรมอมิเตอรกระเปาะแหงและ B  

คือเทอรโมมิเตอรกระเปาะเปยก  
๒ อุณหภูมิกระเปาะแหงแสดงอุณหภูมิปจจุบัน 
๓ อุณหภูมิของเทอรมอมิเตอรทั้งสองตางกันมาก 

เทาไรความช้ืนยิ่งสูง 
๔ อุณหภูมิกระเปาะเปยกจะตํ่ากวาหรือเทากับ 

อุณหภูมิกระเปาะแหง 
๕ น้ําระเหยโดยอาศัยสมบัติการดูดกลืนความรอน

ของบริเวณโดยรอบ 

17. กราฟแสดงความสัมพันธระหวางอุณหภูมิและ 
ปริมาณไอน้ําอิ่มตัว 

 
ขอใดอธิบายเกี่ยวกับกราฟไมถูกตอง 
๑ จาก A – C อากาศที่มีอุณหภูมิจุดน้ําคางสูง 
    ที่สุดคือ A  
๒ ถาทําใหอากาศ A 1m3 เย็นลง 10°C ไอนํ้า  
    13.1 g จะกลั่นตัว  
 ๓ อุณหภูมิจุดนํ้าคางในอากาศ A เทากับ 20°C  
    และอุณหภูมิจุดน้ําคางในอากาศ C เทากับ  
    10°C 
 ๔ อุณหภูมิจุดนํ้าคางในอากาศ B และ C เทากัน 
๕ ปริมาณไอน้ําปจจุบันในอากาศ C เทากับ 
    ปริมาณไอน้ําอิ่มตัว 
 
18. พิจารณาภาพแสดงโครงสราง 
ภายในของโลก  
ขอใดอธิบายเกี่ยวกับ A – D  
ไดถูกตอง
๑ A ประกอบดวยสารที่มีสถานะ 
    เปนของเหลว 
๒ B คือสวนของผิวโลกที่เปนหิน 
๓ B ประกอบดวยสารที่มีน้ําหนักมากกวา A 
๔ C มีปริมาตรมากกวา 80% ของปริมาตรท้ังหมด 
    ของโลกและมีความคลองตัว 
๕ D เปนชั้นท่ีคลื่นปฐมภูมิของคล่ืนไหวสะเทือน 
    ไมสามารถผานไดและประกอบดวยสารที่หนักที่สุด  
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19. ขอใดอธบิายเกี่ยวกับการเคลื่อนทีข่องวัตถุ 
ไมถูกตอง 
๑ ปรากฏการณการเปล่ียนแปลงตําแหนงของ 

วัตถุตามเวลาเรียกวาการเคล่ือนที่ 
๒ การเคลื่อนที่แสดงดวยความเร็วของวัตถุและ 

ทิศทางของการเคล่ือนที่  
๓ อัตราเร็วหาไดจากการหารระยะทางที่ 

เคลื่อนทีด่วยเวลาทีใ่ช 
๔ 1 m/s หมายความวาเคล่ือนที่ไปได 1 m  

โดยใชเวลา 1 วินาท ี
๕ 1 m/s=1 km/h  

20. ตารางแสดงระยะทางท่ีเคลื่อนที่ไดตาม 
ระยะเวลาของรถยนตคันหนึ่ง 

เวลาที่ใช (h) 0 1 2 3 4 
ระยะทางท่ี 
เคลื่อนที่ได 

(km) 
0 85 180 255 360 

ขอใดคืออัตราเร็วเฉลี่ยในระยะเวลา 4 ชั่วโมง 
ของรถยนตคันนี ้  
๑ 90 km/h  
๒ 120 km/h  
๓ 150 km/h 
๔ 180 km/h   
๕ 360 km/h 

21. จากบทสนทนา ขอใดคือสิ่งที่สามารถ 
คาดคะเนไดจากผูขับข่ีรถยนตและตํารวจ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑ ตํารวจกําลังพูดถึงความเร็วเฉลี่ย  
๒ ผูขับข่ีรถยนตเขาใจความเรว็ขณะใดขณะหนึ่ง  
    (Instantaneous Speed) เปนอยางด ี
 ๓ ถาเปลี่ยนความเร็วท่ีกฎหมายกําหนดเปน 
    ตอวินาทีจะไดประมาณ 33.3 m/s  
๔ ผูขับข่ีรถยนตเขาใจความเรว็ขณะใดขณะหนึ่ง 

และความเร็วเฉล่ียเปนอยางดี
๕ จากตําแหนงปจจุบันถาผูขับขี่รถยนต 
    รักษาความเร็วน้ีไวจะสามารถไปถึงจุดหมาย 
    ไดภายใน 10 นาที 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตํารวจ   “120 กิโลเมตรตอช่ัวโมงคือความเร็ว 
ที่กฎหมายกําหนด” 

ผูขับขี่รถยนต  “120 กิโลเมตรตอช่ัวโมงคืออะไรเหรอครับ” 
ตํารวจ   “ในเวลา 1 ชั่วโมง สามารถขบัไดระยะทาง   

120 km” 
ผูขับขี่รถยนต  “มันแค 20 นาทีเองจะใหขับ 1 ชั่วโมง 

ไดยังไงละครับ” 
ตํารวจ  “ผมหมายความวาถาคุณขับดวยความเร็ว 

ที่คุณใชอยูตอนน้ีอยางตอเนื่องในเวลา  
1 ชั่วโมง คุณจะไปได 120 km ครับ” 

ผูขับขี่รถยนต  “แตที่ที่ผมจะไปอยูหางออกไปแค 50 km  
เองนะครับไมวาจะขับยังไงก็คงไมถึง  

 120 km หรอกครับ” 
ตํารวจ   .................. 
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22. ทําการทดลองเพื่อศึกษาแรงที่เกิดขึ้น 
เมื่อคนสองคนดึงวัตถุหนึ่งพรอมกัน 

ขอใดวิเคราะหเกี่ยวกับการทดลองไดถูกตอง 
๑ เมื่อมุมรวมเทากับ 120° แรงลัพธจะเทากับ 3N 
๒ คาที่ไดจากการนําคา F1 และคา F2 มาบวกกัน 

เปนคาคงท่ีซึ่งไมสัมพันธกับมุมรวม 
๓ แรงที่ดึงหนังยางมาจนถึงจุด P ดวยเหล็กสปริง 

สองอันดังภาพ (ก) เปน 2 เทาของ 2N
๔ กรณีที่คนสองคนดึงวัตถุพรอมกัน ยิ่งมุมรวม 

มีขนาดใหญมากเทาไรแรงท่ีคนสองคนดึง 
จะยิ่งมากขึ้น 

๕ แรง F1 F2 และ F ของเหล็กสปริงสองอัน 
ในภาพ (ก) และ (ข) เปนแรงที่ตรงขามกับ 
แรงเสียดทานของพ้ืน 

23. กราฟดานลางแสดงผลสํารวจการยอย 
สารอาหารชนิดตางๆ ที่เกิดขึ้นบริเวณปาก 
กระเพาะอาหาร และลําไสเล็ก ขอใดอธิบาย 
เกี่ยวกับผลสํารวจไดถูกตอง 

 

๑ แปงถูกยอยท่ีปากและกระเพาะอาหารเทานั้น 
๒ สารอาหารท่ีถูกยอยทีก่ระเพาะอาหารมี 2 ชนดิ 
๓ การยอยสารอาหารทั้ง 3 ชนิดสิ้นสุดท่ีลําไสเล็ก 
๔ ไขมันจะถูกยอยในลําไสเล็กเร็วกวาโปรตีน 
๕ แปงเริ่มยอยที่ปากและโปรตีนเร่ิมยอยที ่
    กระเพาะอาหาร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

(ขั้นตอนการทดลอง) 
ก. ใชเหล็กสปริงสองอันดึงหนังยางมาจนถึงจุด P ดังภาพ 
    (ก) แรงของเหล็กสปริงสองอันเรียกวา F1 และ F2 
ข. ทดลองอีกคร้ังโดยลองเปล่ียนมุมรวมในภาพ (ก) 
ค. ดึงหนังยางมาจนถึงจุด P เชนกันโดยใชเหล็กสปริง 
    หนึ่งอันดังภาพ (ข) แรง F คือ 2N 
 
 
 
 
(ผลการทดลอง) 
มุมรวม 30° 60° 90° 120° 
F1 (N) 1.03 1.15 1.4 1.5 
F2 (N) 1.03 1.15 1.4 1.5 
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24. ภาพ (A) แสดงขาวโพดที่มีโครโมโซมในเซลล 
รางกาย 20 แทง และทําการแบงเซลลดังภาพ (B) 
จากตารางดานลาง ขอใดอธิบายไมถูกตองทั้งหมด  

(A)                                (B) 

 

ขอความ (A) (B) 
ก. ตําแหนงที่เกิดการ 
แบงเซลล 

จุดเจริญ เรณ ู

ข. การเปลี่ยนแปลงของ
จํานวนโครโมโซม 

10 20 

ค. จํานวนคร้ังที่ทําการ 
แบงเซลล 

1 2 

ง. ผลของการแบงเซลล 
ลําตนของพืช 

ยาวข้ึน 
ลําตนของพืช 
กวางขึ้น 

จ. การจับคูของโฮโม 
โลกัสโครโมโซม 

ไมเกิดข้ึน เกิดขึ้น 

๑ ก, ข     
๒ ก, ค 
๓ ข, ค   
๔ ข, ง 
๕ ค, จ 

25. ภาพ (ก) แสดงกระบวนการสืบพนัธุและ 
เจริญเติบโตของมนุษย ภาพ (ข) แสดง 
กระบวนการแบงเซลลรางกายและเซลลสืบพันธุ  

 

 
ขอใดอธิบายเกี่ยวกับภาพ (ก) และ (ข) ไดถูกตอง 
๑ จํานวนโครโมโซมที่อยูในตัวอสุจิและไขเทากัน 
๒ เด็กเจริญเติบโตข้ึนโดยการแบงเซลลรางกาย 
๓ เด็กเกิดจากกระบวนการแบงเซลลของไซโกต 
๔ เมื่อเด็กเจริญเติบโตเปนผูใหญ โครโมโซมของ 

เด็กและของพอจะเหมือนกัน 
๕ ไซโกตเกิดการแบงเซลลรางกายและเซลล 
    สืบพันธุขึ้นพรอมกัน 
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26. จากบทความเกีย่วกับซากดึกดําบรรพของ 
ไดโนเสาร และภาพรอยเทาไดโนเสารที่คนพบ 
ที่ในประเทศเกาหลีใต 

ขอใดคือสิ่งท่ีสามารถคาดคะเนไดจากบทความและ 
ภาพดานบน 
๑ หินนี้เปนรองรอยของการแปรสภาพอยาง 

รุนแรงที่หลงเหลืออยู   
๒ สามารถพบการแบงเปนชั้นๆ ที่รอบๆ หินกอนน้ี 
๓ ในอดีตพื้นที่นี้เคยเปนภูเขาที่สูงชันมาก  
๔ หินนี้ถูกสรางขึ้นในมหายุคซีโนโซอิก 
๕ เมื่อพิจารณาจากขนาดของรอยเทาแลว  

ไดโนเสารตัวนี้เปนไดโนเสารกินเนือ้ 

27. ภาพแสดงเสนทางการบินของเคร่ืองรอนท่ีบิน 
ในพื้นท่ีหนึ่งในวันท่ีทองฟาปลอดโปรงไมมีเมฆ 
บดบัง ขอใดอธิบายเกี่ยวกับภาพไดถูกตอง 

 

๑ เคร่ืองรอนลดระดับลงบริเวณทองฟาเหนือปา 
    และทะเลสาบ เพราะกระแสลม   
๒ เคร่ืองรอนบินสูงขึ้นบริเวณทองฟาเหนือพ้ืนท่ี 
    เพาะปลูก เพราะมีอุณหภูมิสูงกวาบริเวณโดยรอบ 
๓ เคร่ืองรอนบินสูงขึ้นอยางฉับพลันบริเวณภูเขา  
    เพราะกระแสอากาศที่ไหลขึ้นอยางรุนแรง 
    ปะทะกับภูเขา 
๔ การเคลื่อนที่ขึ้น – ลงของเคร่ืองรอนเกิดจาก 
    ความรอนที่ไมสมดุลกันของพลังงานจาก 
    รังสีดวงอาทิตยที่แผมายังพื้นผิวโลก   
๕ แมแตในวันท่ีทองฟามืดครึ้มเครื่องรอน 
    ก็จะมีเสนทางการบินเคล่ือนท่ีข้ึน – ลงสลับกัน 
    ไปมาดังภาพดานบน 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพทางดานขวามือ 
เปนภาพของซาก 
ดึกดําบรรพไดโนเสาร 
ประเภทตางๆ เชน ไข  
เปลือกไข ฟน อุจจาระ  
เปนตน ในหลายๆ  
ประเทศมีการคนพบซาก 
ดึกดําบรรพไดโนเสารที่
สมบูรณทั้งตัว เชน  
สหรัฐอเมริกา แคนาดา จีน มองโกเลีย เปนตน 
สาเหตุที่คนพบเฉพาะบางสวนของไดโนเสารดังภาพ 
ทางขวามือ เพราะไมมีปจจัยที่ทําใหเกิดซากดึกดําบรรพ 
ของโครงรางไดโนเสารอยางสมบูรณ โดยสนันิษฐานวา 
ไดโนเสารถูกฝงในพื้นดินดวยรางกายท่ีสมบูรณแตไมม ี
ปจจัยที่ทําใหเปนซากดึกดําบรรพ 
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28. น้าํใตทะเลลึกเรียกไดวาเปนของขวัญ 
ชิ้นสุดทายที่ทองทะเลมอบใหแกมนุษยชาติ 
ชวงนี้ถาไดอานหนังสือพิมพหรือดูโทรทัศนก็จะ 
ไดยินขาวเกี่ยวกับน้ําใตทะเลลึกบอยมาก 
เราเรยีกน้ําผิวดินที่เย็นจัดซึ่งเคลื่อนที่ผานกระแส 
น้ําทะเลลึกลงไปตกตะกอนอยูในจุดที่ลึกมากกวา 
น้ําลึก (Deep Water) น้ําลึกจะหมุนเวียน 
กลับข้ึนมาบนผิวโลกอีกครั้งโดยใชระยะเวลา 
อยางนอย 1000 ป ลาสดุไดมีการเผยวาเรา 
สามารถนําน้ําใตทะเลลึกมาใชใหเกิดประโยชน 
กับชีวิตประจําวันของเราในหลายๆ ดาน  

 
 

 

ขอใดอธิบายเกี่ยวกับน้ําใตทะเลลึกไดถูกตอง 

๑ อุณหภูมิของนํ้าใตทะเลลึกต่ํากวานํ้าผิวดิน 
๒ ระดับความเค็มของนํ้าใตทะเลลึกต่ํากวาน้ําผิวดิน 
๓ ลักษณะเฉพาะทางธรรมชาติและทางเคมีของ 
    น้ําใตทะเลลึกไมเปลี่ยนแปลงงาย 
๔ น้ําใตทะเลลึกเปนสิ่งที่เคล่ือนยายนํ้าผิวดินของ 
    ขั้วโลกเหนือและข้ัวโลกใตไปทางละติจูดต่ํา 
๕ น้ําใตทะเลลึกอยูที่ระดับความลึก 100 m  
    และเปนนํ้าที่สะอาดกวาน้ําผิวดิน 
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29. จากบทความดานลาง ขอใดถูกตอง 

๑ เมื่ออุณหภูมิต่ําจะตองทําใหความเขมขน 
ของเกลือสูงกวาเมื่ออุณหภูมิสูง 

๒ เมื่ออุณหภูมิสูงเกินไป จะทําใหรสชาติของกงไฉ 
แยลง  

๓ เหตุผลที่ตองใชเกลือเมื่อทําการดองผักกาดขาว 
เปนเหตุผลเดียวกับการใสน้ําตาลเมื่อทําแยม 

๔ ใชหลักการเดียวกับการดองแอปเปลในน้ําเชื่อม 
๕ ในกรณีทีห่มักดองกงไฉจนเกิดรสเปรี้ยวเกนิไป 

ใหใสเปลือกไขไกลงไป จะชวยใหรสเปรี้ยว 
ลดลงได  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
จากบทความน้ี ขอใดถูกตอง 
๑ ทฤษฎีการกักเก็บน้ําของ Stenocara เหมือนกับ 
    ทฤษฎีน้ํากลิ้งบนใบบัว   
 ๒ หลังของ Stenocara ที่ใชกักเก็บน้าํในทะเลทราย 
    ที่แหงแลงมีสมบัติชอบน้ํา 
 ๓ Stenocara และกบตนไมสีเขียวออสเตรเลีย 
    มีทฤษฎีกกัเก็บน้ําเหมือนกัน 
๔ เมื่อศึกษาวิธี (ก) – (ง) ดานบนแลวสามารถ 
    วางแผนสรางอุปกรณเปลี่ยนไอนํ้าใน 
    บรรยากาศใหเปนนํ้าได 
 ๕ สวนท่ีนูนออกมาของใยแมงมุมมีสมบัติชอบนํ้า 
 
 
 

(ก) Stenocara 
เปนแมลงปกแข็งชนิดหน่ึงที่มีลําตัวยาวประมาณ 2 cm 
อาศัยอยูในทะเลทรายนามิบของทวีปแอฟริกาที่แหงแลง 
ทะเลทรายนามิบมีสภาพแวดลอมที่เลวรายตอการ 
ดํารงชีวิตอยูของสิ่งมีชีวิตเพราะเปนทะเลทรายที่รอน 
ที่สุดในโลกและแหงแลงมาก หลังของ Stenocara 
มีปุมโคงเวาเล็กๆ อยูเปนจํานวนมากดังภาพดานลาง 
Stenocara ใชประโยชนจากโครงสรางของหลังที่ม ี
ลักษณะเฉพาะน้ีโดยในวันที่ปกคลุมดวยหมอกกลางคืน 
มันจะหันหนาไปในทิศทางที่หมอกพัดมาและยืนหกสูง 
เพื่อกักเก็บนํ้าใหรางกายท่ีขาดแคลนนํ้า 

 
[ภาพ 1 – Stenocara (ขวา)/โครงสรางของหลังที่สังเกต 

ผานกลองจุลทรรศน (ซาย)] 
(ข) ใบบัวแตกตางจากใบของพืชชนิดอื่นๆ ตรงที่หยดน้ํา 
สามารถกลิ้งไปมาบนใบบัวได ปรากฏการณนี้เรียกวา 
“Lotus Leaf Effect (ปรากฏการณน้ํากลิ้งบนใบบัว)” 
เกิดขึ้นเพราะโครงสรางของใบบัวมีสมบัติไมชอบนํ้า 
(สมบัติไมละลายในนํ้า) หากพื้นผิวมีสมบัติไมชอบนํ้ามาก 
หยดน้ําจะย่ิงมีรูปรางกลม แตถาพื้นผิวมีสมบัติชอบนํ้า 
(สมบัติละลายในน้ํา) มากหยดนํ้าจะกระจายตัวออก 
ทําใหพื้นผิวเปยก 

 
[ภาพ 2 – โครงสรางของใบบัว] 

(ค) แมแตแมงมุมที่สามารถพบเห็นไดรอบๆ ตัวเรายังรู 
วิธีกักเก็บนํ้า ถาเราออกไปขางนอกในตอนเชามืดที่ม ี
หมอกปกคลุมจะสังเกตเห็นหยดน้ําเกาะอยูที่ใยแมงมุม 
เม่ือหมอกจับตัวกันอยูที่ใยแมงมุมจะมีลักษณะคลายกบั 
ไขมุกรอยดายดังภาพ 3 หยดนํ้าจะถูกดึงดูดไปทางดาน 
ที่นูนออกจากโครงสรางของดายและสวนที่นนูออกมา 
เหลานี้คือแหลงเก็บน้ําของแมงมุม 

 
[ภาพ 3 – ลักษณะของหยดนํ้าที่เกาะอยูที่ใยแมงมมุ] 

(ง) กบตนไมสีเขียวออสเตรเลียอาศัยอยูในทะเลทราย 
ทางตอนเหนือของประเทศออสเตรเลีย ในเวลากลางคืน 
ทะเลทรายจะหนาวมาก กบที่เปนสัตวเลือดเย็นแทบจะ
ขยับตัวไมไดเลยในอุณหภูมิเทานี ้กบชนิดนี้มีพฤติกรรม 
ที่แปลกประหลาดเพราะในเวลากลางคืนมันจะนั่งอยูบน 
ตนไม ถารางกายของกบเย็นมันจะเขาไปอยูในโพรงของ 
ตนไมที่ทั้งอบอุนและช้ืน กบตนไมสีเขียวออสเตรเลีย 
สามารถทําใหอากาศอบอุนมีความช้ืนมากกวาอากาศ 
เย็นไดโดยเม่ือพื้นผิวที่เย็นสัมผัสกับอากาศอบอุนจะ 
ทําใหอากาศเย็นขึ้นและไอน้ําในอากาศอบอุนรวมตัวกัน 

 
[ภาพ 4 – กบตนไมสีเขียวออสเตรเลีย] 
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